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NAGYVARAD, augusztu« ?,

Igazságos szavazat
Csaknem kétezer év előtt egy római 

ember, tanult, képzett férfi, of‘,állott egy 
fanatikus, ordítozó sokaság előtt > ha­
bozva. határozatlanul kérdezte:

— Mi az igazság?
És azóta milliószor és milliószor is­

métlődik a kérdés: mi az igazság? Ke­
ressük, de nem találjuk.

A keresgélés közben aztán hol itt, 
hol ott vélik megtalálni az igazságot; s 
végeredményben vajmi gyakran úgy je­
lentkezik az igazság, mint az emberek 
különféle véleményeinek köpönyege.

Ilyen egyéni vélemény az is, mely 
megdönthetien dogmaként hirdeti, hogy a 
többes szavazat nem igazságos. Kivált 
azóta szajkózzák ezt a véleményt or­
szágszerte, a mióta csaknem kétségtelenül 
bizonyossá vált, hogy a magyar választó­
jogi reform a többes szavazat elvén fog 
felépülni.

Ismerjük a forrást, a honnan a töb­
bes szavazat elleni gyűlölet folydogál. A 
szociáldemokraták, a nemzetiségek, a ha­
ladók, a héberek és a szabadkőművesek. 
Ez a díszes bokréta arra pályázik, hogy 

ilatával minél több embert elkábitson és 
megölje bennük a magyait és a keresz­
tényt, a szivet és a lelket. Szivétől, lei­
kétől megfosztott tömeg kell nekik, azt 
tudják önző céljaikra felhasználni.

Gyönge ember könnyen elkábul. S 
ki lenne gyöngébb, mint a műveletlen, 
tudásban és erkölcsben egyaránt műve­
letlen ember? A gyöngék mindenkor 
többen vannak az erőseknél. A ki tehát 
a gyengék, a félrevezethetők számbeli 
többségére akarja alapítani önző hatal­
mát, az egészen jól számit; a több­
ség övé.

Természetes, ezt az illetők soha sem 
fogják nyíltan így kiírni: a tudatlanok, 
a járatlanok, a félrevezethetők kellenek 
nekünk! Hanem igy fogják felállítani: a 
puszta számbeli többségé legyen a hata­
lom, mert ez az igazság.

Hogy mennyit ér ez az igazság, arra 
a nyugati nagy nemzetek régen rájöttek. 
A puszta számbeli többség és az egyenlő 
szavazat dobálja Franciaországot az ab­
szolút monarchia és az abszolút anarchia 
két véglete közt. Kinek jó ez a végzetes 
hintázás ? Kik húznak belőle hasznot ? 
A páholybeli iparlovagok, a kik előbb 
felizgatják a tömeget, aztán közéjük lö­
vetnek. A kik rászabadítják a számbeli 
többséget a templomokra, de mikor a 

templomi kincsek után profán kincseket 
is követelnek, akkor egyszerűen lecsu- 
katják őket. Örökös az aggodalom egy 
hatalmas felfordulástól, örökös a rettegés, 
hogy az államépület megroppan, örökös 
a lakosság számának stagnálása, már- 
már csökkenése. Igazság ez? Nem! Ez 
csak egy önző banda zsebtölteléke.

Köszönjük, de ebből Magyarországon 
nem kérünk.

Egyenlő szavazatot ott lehet köve­
telni, a hol a szavazók is egyenlők po­
litikai és erkölcsi megbízhatóság dolgá­
ban. Nálunk a szerencsétlen nyelvi vi­
szonyok és lelkiismeretlen stréberek a 
politikai megbizhatóságot talál a magyar 
állam abban a polgárában, a ki Romá­
nia királyának vagy az orosz cárnak 
arcképét függeszti ki háza falára? Bizo­
nyos gazdasági áramlatok is nagyrészt 
készületlenül és éretlenül találták az or­
szágot; innen a szociáldemokrácia eddigi 
nagy hódítása, melyet csak most kezd 
visszaszorítani a keresztényszociálizmus. 
Azonfelül ne felejtsük, hogy úgy az er­
kölcsileg, mint a politikailag megbízha­
tatlan elemek a gyengék, a — mondjuk 
ki magyarul — becsaphatók közé tar­
toznak s kész eszközeiül kínálkoznak 
minden gyatra jellemnek, mely a becsa­
pásra építi exisztznciáját. Igazság az,
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A jó üzlet
Irta: Georg«« Juvelier.

Barátaim már mind elmentek, egyedül 
maradtam Monte-Carlóban. Éppen jó utón vol­
tam, hogy megkoppasszanak.

A tenger sima, mint a márvány, sötétkék 
és vakítóan csillog a napsugártól. Ha lepke 
szellő szántja végig, fodrossá lesz és úgy ragyog, 
mintha millió, meg millió gyémánt és türkiz 
hömpölyögne rajta.

A fehér kaszinó hegyes tornyai mögött 
lehanyatlik a nap. Mintha álomban volna a 
félsziget. Csak itt-ott dördül el egy-egy lövés a 
galambokra, melyek kiszállnak házikójukból és 
bozontoz házikutya ugatva törtet a vergődő 
madár felé. Ez az állatkínzás bántja idegeimet.

De a messzeségben békesség honol. Az 
emberek aranyhullámban fürdetik tagjaikat. 
Bolyongok a part hosszában, férfiak, gyerekek 
ruhája hever mindenfelé. Milyen nagy a bol­
dogságuk! Hogy gyönyörködnek az életben! 
Csupa^ élvezet bennük gyönyörködni.

Egy fiatal ember keresgél és csakhamar 
egy kagylót tart kezében. Nagy ugrással kisza­
lad a partra. Mintha valami különös fogást 

csinált volna. Egy másik fiatalember törtet 
utána.

Távozni akartam, hogy a fiatalembereket ne 
zavarjam gyönyörködésükben. De a kíváncsiság 
visszatartott.

— Szabad látnom azt a kagylót ? — szó­
lítottam meg a fiatalembert,

— Hogyne uram, osztriga!
— Aha! osztrigakagyló, mindjárt gondol­

tam!
A íürdőkosztümös urak csakis angolok 

lehettek, az a bizonyos határozottság a moz­
dulatokban Albion fiainak sajátsága.

— Megeszi az osztrigát, uram ?
— Miért ne, talán gyöngy is akad benne. 

Ki tudja ?
— Gyöngy ? Hogy-hogy ?
Önkénytelenül a nyakkendőmhöz kaptam, 

amelyben tegnap óta gyöngy volt.
— Talán ilyen gyöngyöt gondol, a milyet 

a nyakkendőmben hordok ?
A fejét rázta és nevetett, úgy hogy szép 

egészséges fogaiben gyönyörködhettem.
— Csakugyan szép, nagy gyöngy, uram — 

szólt az angol. — Mennyiért adja ?
— Hiszen hamis.
— Azt látom, de nekem mégis tetszik. 

Eladja ? Szép zöld színe van.

— Az egész tíz frankba se került.
— Adok érte tiz frankot. Legalább meg 

lesz a pénze.
— Ha éppen szívességet teszek vele. De 

jól megfizet érte.
Az angol a porban heverő vörös tárcája 

után kapott, kivett belőle egy tiz frankost, 
a kezembe nyomta. Barátja nevetett

Átadtam a tüt, amely annyira tetszett 
neki és elbúcsúztam. Megvolt tehát a csere­
üzlet, mint a vadak között az afrikai partokon. 
Csak azzal a különbséggel, hogy ezeknek a 
vadaknak fehér volt a bőrük és nem ők adták 
a gyöngyöt, hanem én, a becsületes polgár­
ember.

A távozásnál észrevettem, hogy nyakken­
dőm kibomlott, tehát más tüt kellene vásárol­
nom. Eh, inkább benézek a kaszinóba.

Három Louisd’ort tettem a tizennyolcas 
számra. A simára borotvált képű krupié közö­
nyösen nézett a mellettem álló hölgy keskeny, 
finom kezére, a ki vadonatúj ötkoronást dobott 
a bankba, a krupié megszólalt:

— Dix-huit, rouge, pair et manque.
Csodálkozó ah! kiáltás futott végig a körül- 

állók során, mikor egész kis arany hegyet sö­
pörtem be.

A hatóságilag díjmentesen engedélyezett VEGELOÁS még mindig tart: E!sőrapgu műtermeiben úgy

Ifi. Kohn Sámuel Bémer-téri nagy áruházában
hol az összes cikkekben raktáron levő óriási készlet minden elfogadható árban lesz kiárustea. uím
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hogy a becsapásra utazók érvényesülje­
nek és irányítsák a haza sorsát?

Dehogy igazság! Nem igazság ez, ha­
nem uraságoktól levetett ócska ruha, a 
melyet a müveit Nyugat alaposan elnyűtt, 
lerongyolt, használhatlanná tett s a me­
lyet most a jó bolond magyarok nya­
kába szeretnének akasztani holmi élel­
mes ószeresek. Köszönjük, mi is szeret­
nénk egynéhány ilyen viseltes liberális 
libériától szabadulni, semmi szükségünk 
újakra.

A nemzetek igazsága az élet, a sza­
badság. Ebből az igazságból nem lógunk 
engedni semmiféle politikai kuruzsló ked­
véért. Szabadságot, életet Magyarország­
nak nem ad más, mint a keresztény és 
magyar jelleg. A kikben erős a magyar 
államnak ez a kettős életereje, azoknak 
súlyát fokozni kell a politikában: íme, 
ott vagyunk a többes szavazatnál.

Mikor először hangzott fel a kérdés: 
mi az igazság ? — egy nyers, héber tö­
meg azt felelte rá:

— Feszítsd meg!
S ez volt nekik az igazság.
Ugyanazt a kiállást ismétlik újra; de 

most az egyszer nem egy habozó udva­
ronccal, hanem egy egész, múltjához, 
magyarságához és az apostoii kereszttel 
ékes címeréhez hü nemzettel állanak 
szemben, a melyben lesz erő, hogy nem 
engedi az igazság nevében kivégezni ma­
gát az igazságot.

*

Wekerle Ischlben.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma Bécsbe 

utazott és minden valószínűség szerint csütörtö­
kön délben jelenik meg a király előtt, hogy 
részletes jelentést tegyen a királynak a karló­

cai patriárkaválasztásról és egyben az uralkodó 
elé terjessze a minisztertanács döntését is.

A patriáka választár
A legnagyobb érdeklődéssel az elé a je­

lentés elé tekintenek, amelyet Wekerle a kar­
lócai pátriárka választás ügyében fog tenni. Ez 
a jelentés — mint ma már egészen biztosan 
tudják — kedvezőtlen lesz Zmejanovics Gábor 
verseci püspökre. Wekerle nem ajánla Zmeja- 
novicsot megerősítésre, miután a miniszterta­
nács is ebben az irányban döntött. A minisz­
tertanács döntése ez ügyben nem volt egy­
hangú és nem ment simán. Szerb radikális 
forrásból vett értesülések szerint Kossuth és 
Apponyi amellett voltak, hogy a szerb radiká­
lisokkal kötött paktumot meg kell tartani és 
állítólag maga Günther is, aki Karlócán mint 
királyi biztos működött, Zmejánovics és a füg­
getlenségi párttal korábban titkos szövetségben j 
levő radikális szerbek mellett nyilatkozott. A 
három függetlenségi minisztert azonban legyőz­
ték Wekerle és Andrássy argumentumai, akik 
utaltak Zmejánovicsnak erősen kompromittált 
múltjára és arra a körülményre, hogy Minder­
ről az uralkodónak is tudomása van.

A választói reform.
A miniszterelnök utjának másik fontos 

tárgya: a választói reform. Erre vonatkozóan 
tegnap a kormány még azt a hivatalos kom­
münikét adta ki, hogy a tervezett választói re­
formról az ősz előtt semmit sem közöl a nyil­
vánossággal.

Ma reggelre azonban egyik bizalmasával 
Burgyán Aladár képviselővel ma a független­
ségi párt hivatalos lapjában megiratta, hogy; 
ma már egészen bizonyos dolog, hogyaz uj vá­
lasztói jog plurális lesz. Valamint azt is, hogy: 
az uj választói jognak az a követelménye, hogy 
minden választó saját anyanyelvéu írni, olvasni 
képes legyen. Ami röviden annyit jelent, hogy 

az értelmiségi cenzus a népiskola elvégzése 
lesz. A koalíció a választói reformtól félti a jövő 
parlamentjének nemzeti karakterét.

Katholikns autonómia és egyebek
Mindezen kívül Wekerle jelentést fog tenni 

az adóreformról, a már megszavazott végrehaj­
tási novelláról, a jövő évi költségvetésről a de­
legációk egybehivásáról és a — kathohkus 
autonómiáról. Ez az utóbbi a legfontosabbak 
egyike a miniszterelnök előterjesztései közül- 
A néppárt több mint egy évtized óta hiába 
követelte az autonómiát. Most megkapja. - 
Apponyi ígérte neki és a közoktatásügyi mi­
niszter nagyon ragaszkodik ahhoz, hogy be­
váltsa ígéreteit.

A félhivatalos kommüniké.
A Búd. Tud. jelenti: dr. Wekerle Sándor 

miniszterelnök ma reggel elutazott Lchlbe, — 
ahová este érkezik meg. A miniszterelnököt 
holnap délelőtt ő Felsége külön kihallgatáson 
fogja fogadni.

A megyei közigazgatási bizottsági illése.
Biharvármegye közigazgatási bizottsága teg­

nap délelőtt tartotta rendes havi ülését, a vár­
megyeháza kistermében Glacz Antal főispán 
elnöklete alatt jelen voltak: gróf Tisza István 
Gécsi Antal, Varró Domokos, dr Miskolczy Fe­
renc, Keszthelyi Zoltán, Erőss Rezső, Cziffra 
Gerő, Werner Kálmán, Szirmay Miksa, dr Ba- 
róthy Pál, stb.

Az ülés megnyitása után dr Móricz Ernő, 
megyei főorvos számolt be a közegészségügy 
állapotáról. A jelentés szerint a múlt hónapban 
összesen 3939 beteget gyógykezeltek a hivata­
los orvosok tehát 445-tel többet, mint az előző 
hónapban. Járványok a vármegye területén na­
gyobb mérvben nem léptek föl; leginkább a

— Micsoda szerencse^? — kiáltottak. — 
Ki az a szerencsés ?

Mellettem egy póznamagas angol állott, 
aki mindig bankót dobott a zöld asztalra. So­
kat kellett vesztenie, mert bosszúsan nézett, 
széles sárga cipőjével egy nő ruhájára is rá­
lépett és civódott a krupiévei. Láttam, amikor 
utolsó pénzét is a roulette-re dobta és aztán 
szitkozódva távozott.

Égy óra múlva a de la Paix-száilóban 
voltam.

Vörösruhás cigányok játszottak, a pincér 
fürgén meggyujtotta a villamos lámpát, mely 
vörös ernyő alatt az asztalomon állott.

Leülök, egészen egyedül, ahol senki se lát, 
de ahonnan én az egész vendéglőt végig­
láthattam.

Az egyik asztalnál ismerősre akadtam. Ott 
az az angol, aki a tengerparton megvette 
nyakkendőtűmet, ö nem lát engem, de én 
figyelhetem gondosan terített asztalát. Úgy lát­
szik, a törzsvendégok közé tartozik. A pincérek 
szinte intésre szolgálják ki s lobognak, mintha 
égne a föld talpuk a alatt.

Az egyik osztrigát visz neki. Önkéntelenül 
is nevetnem kellett, mikor szavaira gon­
doltam:

Gerstenbrein Tamás
Nagyvárad, Rákóezi-út 55. (Diósi fatelep). I

.Salát készitményü márvány, gránit, syenlt, labrador ■

szobrász és kő- ' 
faragó mester -

Annija »»fly rak*Arát* Saját készitményü márvány, gránit, syenlt, labrador 
X rflm ßkßkhflU E’vállal minden e szakmába vágó munkát, úgyszintén régi 
wlllOlillvRQüUOlli sírboltok s sírkövek renoválását a legolcsóbb árak mellet

— Talán gyöngy is akad benne. Ki 
tudja ?

És csakugyan, az is megtörténhetik. Em­
lékszem rá, nem is olyan régen olvastam az 
újságokban, amikor egy ilyen talált gyöngyből 
pör kerekedett. Rendkívül érdekes pör volt. A 
vendéglős bepörölte azt az urat, a ki osztrigát 
evett nála, ezt pedig azon a jogon követelte, 
aki vele vacsorázott és abban a pillanatban 
látta meg a gyöngyöt, mikor éppen rózsás 
ajkain akarta eltüntetni. De ezt a hármat vi­
szont az az angol osztrigakereskedő pörölte be, 
a ki szállította az osztrigát, ez ellen a cég el­
len pedig az osztrigahalászok léptek fel kere­
settel. Végül pedig az angol király indított 
pört az egész társaság ellen, mert az osztriga, 
melyben a gyöngyöt találták, kincstári te­
nyésztés.

Mikor ez az érdekes történet eszembe ju­
tott s a mellett vígan költöttem el vacsorámat, 
egyszer csak ezt veszem észre, hogy egész 
pincércsődület van angol barátom asztala körül. 
Összedugják fejüket, valamit nézegetnek, sut­
tognak, fölegyenesednek, hadonáznak — csodák 
csodája történt: a nemes angol gyöngyöt ta­
lált az egyik osztrigában.

De micsoda gyöngyöt!

— Milyen pompás és mekkora! — hallom 
suttogni a hölgyeket, akik a szerencsés angol 
közelében ültek. Magam nem mehettem olyan 
közel hozzá és nem is szerettem volna, ha el- 
hül a vacsorám. így csak tisztes távolban örül­
tem barátom szerencséjén, Láttam, hogy a ven­
déglős vörös fejjel és szuverén mosolylyal oda­
siet, láttam, hogy angol barátom pajtásai is 
utat törtek maguknak, hogy odajuthassanak 
s egyszer csak éles hang ütötte meg füleimet:

— Ékszerész vagyok. Engedjék meg, uraim, 
hogy azt a gyöngyöt egy pillanatra a kezembe 
vegyem.

Ünnepies csend következett s nemsokára 
ugyanaz a hang:

— Tízezer frank!
A csodálkozás moraja futott végig az egész 

körön s pár pillanat múlva a szerencsés angol 
eltűnt vendéglőssel.

A vendégek ismét az asztalhoz ültek, vi­
dám csevegés lofyt mindenfelé, amelynek ez a 
meglepő szerencse olyan gazdag anyagul szol­
gált. De minden zümmögés, minden tányérzör­
gés mellett az angol szavai csengtek a fülembe, 
miket ott parton mondott :

— Talán gyöngy is akad benne. Ki tudja ?

Első erdélyi géperőre berendezett kőfaragómübely és 
W“ sírkő gyár. "W 
Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz. 
Központi iroda Kolozsvár. Telefon 662.

- Fióktelepek: ~
Déva. Nagyszeben. BAnpatak
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ló toroklob, vörheny, hagymáz és vérhas 
rODCSüottak. Kanyaró három esetben lépett föl- 
PUSZ£zután Kondor Mihály főállatorvos búcsú­

éit a földmivelésügyi miniszter Debre- 
z°“’ helyezett állattenyésztési főfelügyelőnek. 
Zdául Kanta Jenő dévai főállatorvos van ki- 
U p7Vt. A pénzügyigazgatóság jelentése kerül, 

tán sorra. A múlt hónapban 73936 korona 
'^fillér folyt be egyenes állami adó címén.

Sxirmay Miksa tanfelügyelő-helyettes ter- 
• 2h* mée elő röviden a tanügyi állapotokra 
ionatkozó jelentését s az ülés déli 11 órakor 

véget ért.

Krónika.
Tegnap megint volt egy páibaj. Egy fő­

ispán meg egy fővárosi neves ügyvéd álltak 
egymással szemben. Hogy miért ? Semmi kö- I 
zöm hozzája. Párbajoztak - becsületet reperál- 
tak — punktum.

Nézzük csak, mi adhat okot arra, hogy pár­
bajoznak és nézzük csak mi is az a párbaj.

Teszem fel megyek az utcán. Az autóbu­
szok töf-töfölnek, a villamos csenget, a kocsik 
zörögnek, a lárma a publikum beszélgetése ré­
vén is elég nagy — és a zsibolyban egy ur rá 
lép és letapossa a tyúkszememet. Igaz, hogy 
rögtön hozzá teszi azt is: »Pardon*, de én ezt 
nem hallom meg, mert mondom a lárma igen 
nagy.

Az az ur a ki volt szives a tyúkszememet 
letaposni, hozzám lép, elmond mindenféle ot­
romba parasztnak, és megtörténhet tz is, hogy 
felképei. Mire pedig haza érek, az íróasztalomon 
fekszik két urnák a névjegye a mi azt jelenti, 
hogy 24 órán belül párbajoznom kell.

Előfordulhat másik eset is. Ha például én 
egy leánynak udvarolok és az a leány másik

Ahogy később megtudtam, a vendéglős és 
az angol között ez a beszélgetés folyt le :

A vendéglős: Az bizonyára nem ismeretlen ön 
előtt, hogy a törvényszék világosa nkimondotta, 
hogy a gyöngy azt a vendéglőst illeti, akinél az 
osztrigát fölszolgálják. En csak az osztrigát adtam 
el önnek, de nem a gyöngyöt.

Az angol: Ilyen esetben az osztrigával vele 
jár a gyöngy is.

A vendéglős: Bocsánat ez téves felfogás. 
Ha ócska kabátomat eladom a zsibárusnak és 
véletlenül tízezer frankot felejtek valamelyik 
zsebében, az csak ’napnál világosabb, hogy a 
zsibárusnak vissza kell adni a pénzemet.

Az angol: Az egészen más 1 A pénz nem 
természetes utón jutott abba a zsebbe és nincs 
összenőve a kabáttal.

A vendéglős: Nem értem, nem tudom, 
mit akar, uram. Hisz ön mondta épp az előbb, 
hogy ezt a dolgot privátina elintézzük.

Az angol (bomlokáraütve) : Csakugyan 
mondtam volna?

A vendéglős : Oh, hogyne. Azt is hozzá­
tette, hogy hajlandó a megegyezésre.
gy é^Z ' ^'s' h°gy képzeli azt a mege-

A vendéglős: Mindjárt megmondom. Én adok 
nnek háromezer frankot,ön pedig ideadja nekem 

a gyöngyöt. Csinos összeg, amit ajánlok, ezt is 

urra talál mosolyogni, no hát kérem ez az eset 
vért kíván!

Vagy ha a korzón sétálok és egy urnák 
leesik a cvikkere és én elnevetem magam, en­
nek a rettenetes esetnek a vége csak az lehet, 
hogy vivők a harcképtelenségig.

Ilyen és hasonló okok vannak a párbajra 
Mi a párbaj ?
A párbaj kérem alássan olyan valami, hogy 

lövök legfeljebb háromszor felebarátomra, ha 
pedig őt meg nem ölném, akkor vivők vele 
élesre fent karddal, mig valamelyikünk annyira 
össze nincs vagdalva, hogy a kardot ne birja el.

A párbaj tehát a közönséges könnyű testi, 
súlyos testi, emberölési kísérlet, vagy ember­
öléstől annyiban különbözik, hogy ezeket a bűn­
tényeket négy tanú és két orvos jelenlétében 
követem el.

Szóval a becsület-reparálásnak legdicséren- 
dőbb fajtája.

En ha tehát azt mondom valakinek, hogy 
hamiskártyás, azután párbajban megvágom ugy> 
hogy holtig arról koldulhatna, akkor már bizo­
nyos, hogy az ellenfelem: nem hamiskártyás.

Nos hát kérem, ne ankétezzünk, ne ren­
dezzünk kongresszusokat a párbaj ellen, hanem 
mondja ki a törvényhozás, hogy a párbajban 
elkövetett sérülések éppen úgy — sőt szigo­
rúbban bűntetteinek — minr a közönséges — 
az ember élete ellen elkövetett merényletek és 
rendelje el a törvényhozás, hogy a becsületsér­
tési és a rágalmazás! pereket soron kívül tár­
gyalja a bíróság.

Hogy pedig a törvényhozás a becsület­
sértési és rágalmazás! büntetéseket szigorítsa — 
még pedig nagyon sokkal szigorítsa — ez csak 
önként értetődik.

Így majd meg fog szűnni a párbaj-mánia 
és sokaknak a feltűnési viszketegsége.

B.

csak azért teszem, hogy elkerüljem a törvény 
beavatkozását.

Az angol : Oh nem Sokkal jobb lesz, ha 
a gyöngyöt szépen megtartom és pörre visszük a 
dolgot.

A vendéglős : Tudja mit ? Adok önnek há­
romezerötszáz frankot.

Az angol (kis gondolkozás után): Adjon 
négyezer frankot, akkor akár ne is lássam azt 
a gyöngyöt.

A vendéglős (sóhajtva) ; Isten neki 1
A pénzt bankóban az asztalra teszi, az an­

gol pedig bezsebeli anélkül, hogy megolvasná.
— Látja, mennyi tengerpénz ez, — de ugy-e 

legjobb a becsületes utón !
Az Angol : Nekem is mindig ez az elvem- 

Legtöbbet ér a világon a becsületesség !
Negyedóra múlva a gyöngy boldog tulaj­

donosa halotthalványan állít be az ajtón s bá- 
mész szemmel azt az ékszerészt keresi, aki az 
előbb tízezer frankra becsülte a gyöngyöt.

Ez az ur eltűnt és joggal hiszem, hogy uti- 
társa volt az angolnak, aki ezenközben hihe­
tetlen gyorsasággal szintén kámforrá változott.

Egy odavaló ékszerész, aki tekintély a ma­
ga szakmájában, megállapította, hogy a gyöngy 
hamis volt.

Kifizettem számlámat szép lassan elsompo­
lyogtam és még aznap este elhagytam Monte- 
Carlót.

Kettős rablógyilkosság.
Sarkadi tudósítónk hajmeresztő, borzalmas 

kettős rabíógyilkosságról ad hirt. Tegnap a 
déli órákban az országúton a járó-kelő emberek 
két vérbefagyott, kihűlt hullára bukkantak, 
akikben Szekeres Zsigmond és Nagy Zsigmond 
odavaló jómódú parasztgazdákat ismerték föl. 
Élettelenül, fakó, szürke arccal, melyre a halál 
már rányomta fagyos bélyegét, feküdtek a vé­
rüktől pirosra festett porban, egyiknek a mellén 
hatalmas lőtt seb tátongott, amelyen keresztül 
behatolt a szivét átfúró, halálthozó golyó, a 
másiknak a mellén hatalmas késszurást takart 
a megaludt sötétvörös vér. A csendőrségtől in­
dított előnyomozat során megállapítást nyert 
hogy a két, borzalmas módon elpusztult gazda 
tegnapelőtt együtt indult el a sarkadi vásárra, 
ahol néhány ökröt adtak el.

Korán reggel, talán a hajnali órákban in­
dultak hazafelé s a néptelen országúton érte 
őket a gyilkos támadás, amely valószínűleg egy 
vérszomjas, kóbor cigányhordának a müve. — 
Mindkét áldozat zsebei ki voltak forgatva, ösz- 
szes értéktárgyaik és pénzük a gyilkosok mar­
taléka lett.

Szekeresnél körülbelül 140—150 korona 
volt, mikor a vásárból elindult, az ő zsebeiben 
a csendőrök nem találtak semmit. Nagy Zsig- 
mondnál szintén igen jelentékeny összeg volt, 
nála két koronát találtak, ami az elrabolt Ösz- 
szegtől külön téve, eldugottabb helyen volt. A 
csendőrség lázasan, megfeszített erővel folytatja 
a nyomozást, hogy a borzalmas bűntény tette­
seit kézrekeritse.

A nyomok arra vallanak, hogy nemrégiben 
ott kóborolt cigányhorda véres müve a bor­
zalmas rablógyilkosság.

A törökországi átalakulás*
Marseille, augusztus 4.

Az itt lakó török alattvalók török és francia 
zászlókkal és a török himnusz és a Marseillaise 
hangjai mellett a török konzulhoz vonultak, hol 
a török zászlót kitűzték és éljeneztek. A kon­
zulnak az uj alkotmányhoz való hűség érzel­
meiknek adtak kifejezést. A konzul örömének 
adott kifejezést a hazafiság ezen érzelmei felett; 
végül a szultánt éljenezték.

Berlin, augusztus 4

A »Kreuzzeutung« a törökországi helyzet­
re! beszél s azt mondja: Nem lehet kétség az 
iránt, hogy a portának időt kell engedni, hogy 
megmutathassa, miképpen szándékozik elhatáro­
zását keresztülvinni, hogy a birodalmat belülről 
kifelé reformálja. Ámbár mi, mondja a lap a 
leküzdhető nehézségeket semmiképpen sem ki­
csinyeljük, mégis hajlandók vagyunk annak ked­
vező prognosztikont állítani, mert tényleg meg­
van az öntudat a helyzet nehézségéről és nem 
lehet kételkedni a szultán, a hadsereg, valamint 
az ifju-török mozgalom hazafiságában. Az alkot­
mány megadta nekik az egyesülési és megért“ 
hetési formulát, amely eddig hiányzott.

ül féífi- fin no niintmoLrilho í'nlat Van szérencsénk a 1 ruhavásárló közönség b. tudomására hozni, hogy Zöldfa-utca 
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a 3-ik és 4-ik honvéd gyalogezred harcászati 
gyakorlatai fognak lefolyni. A mai gyakorlatok 
alkalmával éles töltést használnak, amiért is a 
hadvezetőség a szükséges óvintézkedéseket 
megtette. - Ragány János városi tőszámvevő 
szabadságidejéről hazaérkezett s átvette a hi­
vatal vezetését.

* A Inc* Károly aranymiséje Bíhar- 
Mezőkeresztes érdemes plébánosa Alacz Károly 
félszázados áldozársága alkalmából ma, csütör­
tökön, augusztus 6-án reggel 8 órakor mutatja 
be a Mindenhatónak aranymiséjét, a réti Szent 
Vincze intézet kápolnájában. A magasztos alka­
lomból a mandustori tisztet Fetser Antal fel­
szentelt püspök teljesiti.

* A miniszter ösztöndíja. A kereske­
delmi miniszter a Goldberger-iéle 300 koronás 
ösztöndíjat a nagyváradi kereskedelmi- és ipar­
kamara előterjesztésére Borbély György bihar- 
megyei ifjúnak adományozta, aki jelenleg a 
székelyudvarhelyi kő- és agyagipari tanmuü- 
hely növendéke.

* Körözihid Várad-Velencén Emlí­
tettük, hogy a városi mérnöki hivatal elkészí­
tette a várad-velencei Körözshid alternativ ter­
veit és pedig gyalogbidra és rendes kocsiköz- 
lekésre is. A városi tanács tegnap foglalkozott

s a terveket kiadta véleményes je­
lentéstétel végett a szépészeti és közlekedési 
szakbizottságnak.

* Villamostelep a Jád pataknál. Is­
meretes gróf Korniss Károly azon terve, mely 
szerint a Jád-patak energiájának felhasználásá­
val egy nagy szabású villamos központi telepet 
létesíteni, amely Nagyváradot is ellátná villa­
mos árammal s tartalékul átvenné Nagyvárad­
városától a városi villamos telepet Biharvár- 
megye alispánja helyszíni szemlét rendelt el 
augusztus hó 22-re, amikor a bizottság kimegy 
Budnrisza község határába. Mivel Nagyvárad 
is érdekelve van az ügyben, Biharvármegye 
alispánja Nagyvárad város tanácsát is meghívta 
a helyszíni szemlére. A városi tanács tegnap 
Borii Ferenc főjegyzőt, Komlóssy József gaz­
dasági tanácsnokot és Belányi Imre városi vil­
lamos telep igazgatót küldte ki a helyszíni 
szemlére.

* Kioszk a nyári »inkör mellett. 
Müller Salamon cukrász kérelmet adott be 
Nagyvárad városához, hogy a Rhédey-kert kö­
zelében építés alatt álló nyári színkör mellett 
cukrászda céljaira egy kioszkot építtethessen, 
a Széchényi téri kioszk mintájára. A kizáróla­
gossági jog megadása esetén 20 év múlva a 
kioszk teljesen ingyen a város tulajdonába megy 
át. A kérelmet a városi tanács kiadta a mér­
nöki hivatalnak, hogy jelölje ki a helyet, hol 
lenne legalkalmasabb a kioszk építése.

* A kilakoltatott adökivető bizott- 
ság. Az adókivető bizottságnak nincs helyisége. 
Már egy hónapnál több ideje, hogy működik 
az adóprés a Tisza Kálmán-téri iskola helyisé­
gében. Azonban most kilakoltatják az adóki­
vető bizottságot az iskola épületéből, mert még 
a szünidő alatt renoválni, meszelni kell az is­
kola épületét és a tantermeket. A bizottság el­
nöke más helyiség kijelölése iránt kereste meg 
a városi főügyészt, de hamarjában alig tudnak 
a kivető bizottság részére alkalmas helyiséget 
találni. Első sorban a tűzoltó laktanya nagyter­
mére gondoltak, azonban itt nem üthet tanyát 
az adókivető bizottság, mert közben pótsorozá­
sokra szükséges a terem. Felmerült még, hogy 
vagy az Apolló épületben üresen álló termek­
ben, ahol a nőipariskola volt, vagy a polgári

Konstantinápoly, augusztus 4
A Funun Szerveti cimű újság a nagy­

vezérhez intézett nyilt levelet közöl, amely a 
szultán politikai bölcsességét kiemeli és a 
nagyvezér ellen aa a vád, hogy a kritikus na­
pokban semmit sem tett, sőt magát az alkot­
mányt a szultán biztatása és esküje ellenére 
megváltoztatta. A levél azzal a felhívással vég­
ződik, hogy a nagyvezér legyen részvéttel az 
ország iránt é-> lépjen vissza, hogy oly férfi­
nak csináljon helyet, aki a helyzet követelmé­
nyeinek megfelelni képes. Ugyanez a lap közli, 
hogy U1 Izlam Seik, a hatti humánum olvasása 
közben, a 10-ik szakasznál, amely a 27-ik 
cikkel ellentétben áll, felhívta tanukul a jelen­
levőket arra, hogy a szultán jó szándékai iránt 
többé bizalommal nem viseltetik. A porta bi­
zonyos tájékozol részéről ezt az értesítést meg- j 

cáfolják.

Konstantinápoly, aug. 5.
Az utcák, különösen a porta környékén 

lassan-lassan visszanyerik régi képüket. Ezzel 
ssemben tegnap délután egy tisztekből álló 
csoport megjelent a nagyvezéri hivatalban és 
ott a tett ígéretek teljesítését reklamálták. — 
Tegnap délután különben egy másik indiceens 
is történt, amely szerencsére az egyedüli, a* 
alkotmányos mozgalom óta. Három matróz ré­
szeg állapotban dühöngött az utcán és az al­
kotmányt gyalázta. Az utcán levő tömeg erre 
megtámadta a matrózokat, akik azonban négy 
embert megöltek. Erre a tisztek által vezetett 
tömeg megölte a három matrózt.

Konstantinápoly, aug. 5.
A nagyvezérnek a Journal Gazette lap ül­

dözésére vonatkozó kérelmét a felebbezési bí­
róság elvetette, mert az üldözésre semmi okot 
sem látott. A sajtó a nagyvezér tanácsaira az­
zal válaszolt, hogy magatartását megváltoztatja, 
mihelyt a kormány helyét egy másik kormány 
foglalja el.

Páris, aug. 5.
Az itteni ifjutörök és örmény bizottságok 

tegnap a belügyminisztérium előtt impozáns 
tüntetést rendeztek Franciaország tiszteiére. — 
Clémenceau miniszterelnök a kolónia küldött­
ségét fogadta és kijelentette, hogy a francia 
kormány őszinte rokonszenvvel kiséri a Török­
ország újjászületését eredményező mozgalmat.

Frankfurt, aug 5.
A Frankf. Ztg. jelenti: A már jelzett genfi 

ifju-törökök kongresszusán arról fognak tanács­
kozni, hogy valljon időszerű volna-e most, hogy 
a párt Abdul-Hamid szultán lemondására töre­
kedjen. Még bizonytalan, hogy mit fog a kon­
gresszus ebben a kérdésben határozni.

Konstantinápoly, augusztus 4.
Ma történt az alkotmány vissza állítása 

óta az első incidens. Három katona szidta az 
alkotmányt, kiket a néptömeg megtámadott, a 
tömeg között volt három matróz is, kik a 
négy katonát megöltek. Ezután nagyobb tömeg 
gyűlt össze, amely a gyilkos katonákat agyon­
verte. Később a rend helyreállott.

ÚJDONSÁGOK.
* Bsomólyi hirtk. Klobucsár Vilmos 

lovassági tábornok, honvéd főparancsnok teg­
nap délután 5 órakor Diószegre érkezett, ahol 

leányiskola Korona-utcai helyiségében, a Gutt- 
mann-házban helyezik el a bizottságot. Tegnap 
délután helyszíni szemlét tartottak ezekben az 
épületekben.

* Szépül a RÁkÓOZÍ-nt. Báró Gerliczy 
Ferenc tudvalevőleg uj utcát nyit a Rákóczi-ut 
és a Schlauch-tér között s az uj utca két olda­
lán a Gerliczy-kertet házhelyekül értékesíti. Báró 
Gerliczy Ferencnek a hegy felőli oldalon már 
van egy kétemeletes uj bérháza. Mast ezzel 
szemben, a nyitandó uj utca sarkára építtet egy 
teljesen hasonló kétemeletes bérházat. Tegnap 
adta meg a városi tanács az építési engedélyt- 
A bérházat, amely 564 négyszögméter területet 
foglal el, Sztarill Ferenc kiváló építész épiti. A 
két díszes s teljesen egyforma bérház nagyban 
emelni fogja a Rákóczi-ut szépségét.

* A munkaszüneti törvény revíziója 
Kossuth Ferenc kereskednlmi miniszter a va­
sárnapi munkaszüneti törvényt módosítani szán­
dékozik s a tervezetet már elkészítette és szét- 
küldte az országban az illetékes faktoroknak, 
hogy véleményüket terjesszék fel hozzá. Nagy­
várad városa is megkapta az uj javaslatot s a 
tanács kiadta azt Gerő Ármin rendőrkapitány­
nak, hogy tegye meg rá észrevételeit és pedig 
oly időben, hogy az még a szeptemberi köz­
gyűlés elé kerülhessen.

* Anyakönyvi helyettes kinevezése. 
Glacz Antal főispán Balogh István siteri anya- 
könyvvezető-helyettest állásától felmentette s 
helyére Kovábs Zoltán siteri lakos, okleveles 
tanítót nevezte ki siteri anyakönyvvezető-helyet- 
tessé.

♦ Tűivé» Nagyszalontán. Nagysza­
lontai tudósítónk jelentése szerint tegnap az 
esti órákban az úgynevezett tulkai határban 
Kenyeres János ottani gazdának egy óriási gazda­
sági épülete lángokba borült s pár pillanat alatt 
az egész épület porrá égett. A vörösen izzó 
lángok viszfénye messze belobogva a faluba, 
rémes ébresztőként riasztotta föl a lakosságot 
s csakhamar vedrekkel, sajtárokkal és csák- 
lyákkal rohantak a tűzhöz. Menteni azonban, 
sajnos nem lehetett. Kezdetleges eszközökkel, 
rémült fejvesztett kapkodással, rendes tüzőrség 
hiányában egyedül egy kiszáradt, viznélküli 
kútra szorulva a romboló elem pusztitásának

.gátat vetni nem lehetett. Tehetetlenül, ölhetett 
kézzet kellett nézniők a tűz romboló munkáját, 
amely egyre nagyobb és nagyobb mérveket 
öltött. Elpusztult három nagy gazdasági épület 
a benne levő összes fölszerelésekkel egyetem­
ben, néhány kazal széna, óriási mennyiségű 
fölhalmozott szalma és kisebb mennyiségben 
búza. Egy egész év hosszú, veríték öntözte fá­
radozásának a gyümölcse értéktelen, kavargó 
szürke hamuvá és pernyévé vált. A tűz több 
órán át pusztított akadálytalanul, mig végül a 
lángnyelvek több tápott nem találva, lassan 
maguktól kialudtak. A kár több ezer korona, 
aminek egy része biztosítás folytán meg­
térül.

* 145985 korona 18 hold szőlőért, 
özvegy Tarr Istvánná és a család többi tagja 
tegnap beadványt intéztek Biharmegye alispán­
jához, amelyben megvételre ajánlják a közkór­
ház céljaira az elmekórházon túl, Petőfi-utca 
mellett levő szőlőjüket. A 18 katasztrális hold 
területből 9 hold beépíthető, a többi be van 
ültetve szőlővel. A terület négyszögöléért 5 ko­
ronát, az egész területért pedig 145,986 koro­
nát kérnek. Kérik, hogy tartsanak helyszíni 
szemlét s fogadja el a vármegye az ajánlatot- 
Azonbaa a magas ár mellett aligha lesz valaaot 
a vételből.
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* Arris a városháza, pincéjében A 
városház torony mellett levő nyugoti részén a 
sziiteránban van a kapus: Sándor M. Lajos 
hkása, amelyet tegnap a viz elöntött. A lakás 
beton padozata alatt húzódik el a vízvezetéki 
cső Már a kora délelőtt folyamán észrevették 
a szomszédos plébánia ház pincéjében, hogy 
szivárog a viz valahonnan, jelentették is a vá­
rosházán, de nem találták a baj okát. Később 
az egyik szolga akart a városházán lemenni a 
kapus lakásába s akkor vette észre, hogy a 
lakást elöntötte a viz. Nagysokára elzárták a 
vezetéket, de már ekkor a lakás összes helyi­
ségében 40 centiméter magas viz boritott el 
mindent. A kapus, aki tüdőbeteg, a polgár­
mester kíséretében Kreutzen-fürdőben tartóz­
kodik, szintén tüdőbajos felesége pedig a hegyi 
szanatórium volt. Szivattyúkkal is csak pár 
órai erős munka után tudták a vizet a pince 
helyiségből kiszivattyúzni. Délre előkerült a 
szegény beteg asszony az üdülőhelyről s ekkor 
látták, hogy az értékes bútorok, nagy mennyi­
ségű ruhanemű tönkre mentek. A viz behatolt 
a lakás szomszédságában levő bűnjel-raktárba is, 
ahol szintén sok kárt tett. A kapus kára több 
száz koronára rúg.

* Tolvaj alkalmazott. Nagy Sándor 
hosszupályi i gőzmalomtulajdonos régebb idő 
óta észrevette, hogy valaki állandóan dézsmálja 
az irodájában tartott pénzét. Tegnap azután 
megcsípte a tolvajt a saját alkalmazottja sze­
mélyében, aki éppen tiz koronát akart gazdája 
asztalfiókjából elemelni. A gőzmalomtulajdonos 
feljelentette hűtlen alkalmazottját, a ki ellen 
a debreceni királyi ügyészség folytatja a vizs­
gálatot.

* Megdrágult a megtelepedés I A bel­
ügyminiszter elrendelte, hogy ezentúl a Nagy­
váradon állandó lakást bejelentő külföldiekkel 
felveendő jegyzőkönyvre 1 korona bélyeg ra­
gasztandó s arra a bizonyítványra, amelyet a 
rendőrség ezen jelentkezés igazolásául a kül­
földinek köteles kiadni, 2 kor. bélyeg ragasz­
tandó. Eddig az ilyen jelentkezés s a bizonyít­
vány díjtalan volt. Ezután már nem lesz az.

* Enyveskexü látogató. Österreicher 
Józsefné kárára Szilágyi Imréné mosónő, kora 
reggel 6 órakor rövid látogatást tett és ez al­
kalommal az asztalon talált bárom koronát el­
emezte. Nyolc órakor újra belátogatott a lakásba 
és Ósterreichernétől vasalót kért kölcsön. Ki­
járás folyamatban.

* Modern cseléd. Steiner Sándor keres­
kedő neje panaszt emelt, hogy cselédje, Szabó 
Julcsa több darab fehérneműt lopott tőle. A 
tolvaj cseléd a lopott holmit szeretőjének, az 
egyébként nős Ráduly Lajosnak adta. Ámde az 
embernek felesége a lopott holmi egy részét 
károsnak visszavitte. Eljárás folyamatban.

* Rendőri hírek. Tatos János asztalos 
tanoncai tegnap egy szamár által húzott szeke­
rén deszkát vittek haza. A Kert-utcán össze­
kaptak valami fölött Glancer Herman nevű 14 
éves liuval. Ezt a tanoncok egyike Gujj Imre 
a közvetlen közelben levő Stern Jakab rézöntő 
üzleti kirakatába lökte. Az üveg betörött, Glan­
cét nek pedig kezét megsebezte. Az eljárás fo­
lyamatban van. — Boczok Péter kárára még a 
múlt év nyarán ellopta Hubert János cseléd 
társa annak betét könyvét, mely 280 koronáról 
szólott. Hubert 120 koronát fel is Vett a pénz­
ből és azt elköltötte. A tolvajt tegnap este as 
utcán véletlenül megpillantotta a káros. Azon­
nal rendőrért sietett, a rendőr Hubertet elő­
állította. A beismerésben levő tolvajt azonnal 
lezárták.

x A« intelligencia talAlkosó helye 
« Európa szálló árnyas, hüs kerthelyiségében, 
hol naponta változatos műsorral mozgófénykép 
előadásokat rendeznek Pócsi Laci teljes zene- 
^•ta közreműködésével.

x Náci bácsi mozija. Van szerencsém 
a n. é közönséget értesíteni, hogy sikerült egy 
elsőrendű Párisi mozgófényképgyárral össze­
köttetésbe lépni. És igy azon helyzetben va­
gyok, hogy vendégeimet a legjobb műsorral 
szórakoztasam. Kedvező időben az árnyas kert 
helyiségben, kedvezőtlen időben a nagyterem­
ben fognak tartatni minden nap az előadások. 
A n. é. körönség rendelkezésére állandónn 
friss csapolásu Dréher-sör, tisztán kezelt borok, 
kitűnő konyha, figyelmes kiszolgálás. A műsor 
minden három napban teljesen nj, az uj mű­
sor a következő: Gyöngyzsinor. Bűnös útra tért 
ifjú. A kényszeiitett Cake Walke. Ébresztőóra. 
A kijátszott nagy bácsi. Feleség ámít,

x MOLNAR H. Bémer-térl cukrászdájában állandóm 
2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sötemények és 
Teasötemény kapható, telefon 395.

ÁVIRATOK.
Aehrenthal Ischlben.

Ischl, aug. 5. Báró Aehrenthal had­
ügyminiszter e hó 11-én Bécsból Ischlbe 
utazik és az angol király látogatása alatt 
Ischlben marad.

Zeppelin útja.
Mannheim, augusztus 4. Gróf Zep­

pelin 1 óra 45 perckor éjjel Mannheim 
felett szállt el.

Stuttgart, aug. 5. Zeppelin gróf nem 
mint gondolták, a Rajna völgyén tért 
vissza, hanem ma reggel 4 órakor a 
württenbergi határon ment át és 7 óra 
10 perckor reggel Ludwigsburg felett látták.

Berlin, aug. 4. Stuttgartból jelentik, 
hogy Zeppelin gróf pár perccel nyolc óra 
előtt motorhiba miatt Esterdingen mellett 
nyílt mezőn leszállóit. Útját valószínűleg 
hat óra felé fogja folytatni.

Miin óban augusztus 4. Esterdingből je­
lentik, hogy délután 3 órakor óriási vihar 
keletkezett, melynek következtében Zeppelin 
léghajója meggyuladt és pár pillanat alatt sem­
mivé lett. Emberéletben kár nem esett, ellen­
ben igen sokan súlyosan megsebesültek.

München, augusztus 4. Esterdingből je­
lentik, hogy az óriási szélvihar Zeppelin lég­
hajóját a földre csapta s a midőn annak egyik 
csónakja a földet érintette, melynek benzin 
tartalma volt felrobbant és az ott levő katonák 
közül igen sok megsebesült.

München, aug. 5. Zeppelin, a 70 
éves gróf, ki nem sebesült meg, amint 
életének egyetlen célját, az ő kormányoz­
ható léghajóját és vele annak szerkezete 
minden titkát elpusztulni látta, sírva fa­
kadt. Zeppelin gróf automobilon hagyte el 
a szerencsétlenség színhelyét.

München, aug. 5. A Frankfurtén Zeitung 
felszólítja a lakosságot, hogy gyűjtsenek két 
millió márkát és azt adják át Zeppelinnek.

München, aug. 5 Amint Zeppelin auto­
mobilon elhaladt a közönség sorfalai között, a 
tömeg lelkesen üdvözölte és biztató szavakat 
kiáltott. Zeppelin megállította aütomobitját és 
kijelentette, hogy ez a nagy csapás nem vette 
el kedvét és bátorságát.

Friedrichshafen, aug. 5. A kikötő­
városban a házakról bevonták a lobogó­
kat, a nép igen lehangolt.

Friedrichshafen, aug. 5. A würt­
tenbergi király jelentést tétetett magának 
a legapróbb részletekig, mint történt a 
szerencsétlenség. A királyt látszólag meg­
döbbentette a katasztrófa és kijelentette, 
hogy fel kell hagyni a jelszavakkal és 
Zeppelinnek elegendő pénzt kell adni, 
hogy léghajóját felépíthesse.

München, aug. 4. A lapok gyászkeretes 
hasábokon számolnak el a szerencsétlenségről 
Mindannyian pártolják a »Frankfurter Zeitung* 
felhívását, hogy a közönség Zeppelinnek 2 
millió márkát gyűjtsön.

Merénylet a szultán ellen.
Genf, aug. 4. Egy ifjutörök táviratot ka­

pott, melyken értesítik, hogy a szultán élete 
ellen merényletett követtek el. Állítólag egy 
katonatiszt polgári ruhában belopódzott a szul­
tán hálószobájába és tőrrel agyon akarta szúrni 
a szultánt. A tőr a szultán pincélingén meg­
csúszott és igy a merénylet meghiúsult.

Konstantinápoly, aug. 4. A szultánt a 
a merénylet annyira megviselte, hogy ágyát 
nem tudja elhagyni-

Konstantinápoly, aug. 4. Az uj trónörö­
kös Res ad effendi.

TANÜGY.
Iskolai értesítők.

XI.
A nagyváradi r. k. tanitóképezde.

K modern kor fokozatos haladást kíván 
minden intézménynél. A tanitóképezdénél azon­
ban nem is fokozatos, hanem rohamos fejlődést 
jelent az 1908. év. A lefolyt tanévben az inté­
zet teljesen áttért az uj tantervre s e belső át­
alakulás is. Dr. Szmrecsányi Pál püspök bő­
kezűségéből a képezde most pompás uj épü­
letet nyer, a melyben nemcsak a tantermek és 
a szertárak fognak megfelelni a modern pae- 
dagpgia legmesszebbmenő követelményeinek, 
hanem az intézettel kapcsolatos internátus és 
gyakorló iskola is tágas, kényelmes helyisé­
get nyert.

Szmrecsányi püspök ezzel a negyedmilliónyi 
igazán fejedelmi adományával nagy szolgálatot 
tett a biharmegyei, sőt az egész magyar tan­
ügynek. Az építkezést már a nyár elején meg­
kezdték, most lázas buzgalommal folytatják, 
úgy hogy a nagyváradi r. kath. tanitóképezde 
már az ősszel az uj helyiségben kezdheti meg 
az uj tanévet.

Az értesítő hü, teljes képet nyújt a ké­
pezde múlt évi állapotáról és a felmutatott ered­
ményi ől. A tananyagot részletes gonndal, be­
hatóan dolgozták fel. A beszámolón megérzik, 
hogy az egész tanári kar tudatában volt mun­
kája fontosságának, mikor népnevelőket képez­
tek ki jövő hivatásukra. A tanító kiválóan gya­
korlati célokat tartott szem előtt. A növendé­
kek önköpzésének tág tere nyílt a Pázmány" 
önképzőkörben. Megfelelő gyarapodást mutatnak 
a szertárak és a könyvtár is. Utóbbinak átlaga 
902 mü 1486 kötetben; hiányzik a nélkülözhe­
tetlen folyóiratok közül a »Katholikus Szemle« 
s a »Magyar Középiskola«.

Nem volna célszerű a növendékek közt a 
főgimnáziumi Mária-Egyesület példájára Mária- 
kongregációt alakítani ? Egy ilyen egyesület 
minden esetre hathatós gyámolitója volna lelki
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fejlődésében annak az ifjúnak, akire 18 éves 
korában esetleg már egy község gyermekeinek 
lelki világa lesz bízva.

Beiratkozott az intézetke 54, maradt év 
végére 50 növendék. Köztük róm. kath. 42, gör. 
kath. 2, gör. kel. 2, ref. 6, ágostai 1. Anya­
nyelv szerint magyar 49, tót 2, oláh 3. Kitűnő 
eredményt csak egy harmadéves növendék ért 
el: Akurálui József.

Jövőre megnyílik a képezde negyedik év­
folyama is s a gyakorló iskolával kiegészített, 
minden modern követelménynek megfelelő in­
tézetben erős bástyát nyer a hazai kath. nép­
nevelés.

MULATSÁG.
Arató-ünnepély Tasnádon.

A tasnádi kath. ifjúsági egylet augusztus 
2-án arató-ünnepéllyel egybekötött táncvigalmat 
rendezett. A felvirágozott aratóleányok sarlókkal 
s az aratólegények virágokba befont kaszákkal 
este 7 órakor az egyleti helyiségbe gyülekez­
tek, mely körül ezernyi nép sokasága gyűlt 
össze. Itt a gazdák fuvózenekara előbb a 
Hymnust játszotta el, melyet a zenekisérettel 
együtt énekelt az egybegyült sokaság. Utána 
indulót fújt a zenekar s nemzeti zászló alatt 
megindult a csapat, elül a buzakoszorut vivő 
leányokkal. Útközben a fuvózenekar játszott s 
a zenével felváltva az aratóleányok és legények 
kara alkalmi dalokat zsengve bejárta a község 
utcáit s a Központi vendéglő udvarán épült 
lombsátorba vonult. Az utcákon rengeteg ér­
deklő nép sokasága hömpölygőit. A lampionok­
kal s benzinlámpákkal fényesen kivilágított, 
drapériákkal, zászlókkal izlé esen ékesített, tá­
gas, nagy lombsátorban, melynt már zsúfolásig 
megtöltött a helybeli s a vidékről összesereg- 
lett válogatott szép közönség, hosszú fehér 
asztalnál várta a földesurát személyesítő Merk 
Antal gazdálkodó és neje az érkező aratók 
csapatját, kiknek nevében id. Szilágyi János 
gazda üdvözlő beszédet intézvén a földesurhoz, 
átadta az aratók díszes buzakoszoruját, mit 
Merk Antal köszönettel átvevén, megvendégelte 
az aratók csapatát.

Az áldomás közben felváltva a fuvózene­
kar dalokat játszott s az aratók csapatja alkalmi 
dalokkal vigadott. Majd az aratólegények közül 
ifj. Fetzer Antal üdvözölte a gazdát, kinek be­
szédét ismét zene s dal követte, melynek vé­
gén a földesur megkezdvén a táncot, a nagy­
számú közönség követte a példát s a legvi­
dámabb hangulatban lejtették a táncot reggelig. 
Még reggel 4 órakor is annyi pár táncok s 
oly friss jó kedvben, mintha akkor kezdődött 
volna a vigalom. Mellék sátorokban szórako­
zásul szolgáltak: zsákban macskaárulás, tréfás 
halászat, a magyarok bejövetele és a magyarok 
kimenetele feliratú sátorok s külön sátorban 
ntazás a föld körül. Éjféli szünóra idején 
egy ékköves aranygyűrű s aranymelltü lett ki­
sorsolva.

A nagy kiadások mellett 300 korona tiszta 
haszonnal végződött az ünnepély, mely sokáig 
feledhetetlen lesz azok előtt, kik benne részt 
vettek.

SZERKESZTŐI PÓSTA.
Kiváncai Névtelen levelekre nem vála- 

»lolunk.;'

Annuaka: Tgen.
Tudósító. Nagyvárad. Számtalanszor meg­

üzentük már, hogy minden rendes tudósitónknak 
szívesen szolgálunk tiszteletpéldánnyal.

író. Szívesen látunk tárcát, verset és köz­
érdekű cikket és ha lapunk mértékét megütik, kö­
zöljük is.

A PÉNZ.
Irta: C. V.

(Folytatás.) 2

Icig bort ivott, szokása és természete el­
lenére bort, csak hogy a telkes gazda kedvét 
meg ne szegje. Oly ügyben jött, melyet szeretett 
volna sikeresen elintézni.

Beszélt előbb kimeritőleg és hosszadalmasan 
az időről, mint a gazda ember türelmesen vé­
gig szokott hallgatni, miután maga is e théma 
variációjában legkifogyhatatlanabb — hogy azt 
ne mondjam, legkegyetlenebb.

Icig végre, kerülő utakon a biróválasztásra 
tért át.

— Ki lesz a helység bírája, János gazda ? 
kérdezé fürkésző tekintettel.

Janos arca elmosolyodott.
— A helység bírája ? . . . Nos, ugyan ki 

lenne, ha rajtad állana ?
— Én csak azt tartom, hogy hát a mos­

tani . . .
— Én meg az mondó vagyok, hogy inkább 

a komondor kutyám kondor farkai kiált föl 
János haragosan.

— Mi okból ? . . . merészkedék kérdezni 
— Icig.

— Hogy voltaképen mi okból, s miért, 
bővebben erről nem gondolkoztam, de hogy 
a mostani bíróra szavazni nem fogok, — ezt 
tudom.

A hang, melyen János nyilatkozott, komoly 
és határozott vala s Icig belátván, hogy leg­
nehezebb a szív ösztöne és ellenszenve ellen 
érvekkel győzni, lemondott ideiglenesen célba 
vett terve valósításáról s elhagyva János laká­
sát, a helység háza felé sietett.

II.

As első méreg.

Ki látott valaha kupak tanácsot, hogy azon 
el ne mosolyognék s ki lépett valaha helység 
házába s a be nem vallott kicsinylésnek egy 
nemével ne birálgatta volna már eleve a 
leendő itéletmondást, miközben a falu bölcsei 
lobogós ingben az asztal körül s az asztalra 
könyökölnek.

A paraszt biró ítéleteinek indokolása való­
ban többnyire ügyetlenül hangzik, de Ítélete 
helyes és igazságos, elannyira, hogy önkényte­
lenül melegedni érzed kebledet ama gatyás em­
ber irányában. A magyar ember szive sugal­
lata szerint bírál, — s ítéletei azért méltá­
nyosak.

Ilyen volt az igazságszolgáltatás ország­
szerte, amaz időkben, midőn még mértföld 
számra osztották ki a liba-legelőt és senki meg 
nem botránkozott, ha a parasztnak tudománya 
csak annyi volt, amennyivel a mindennapi életre 
tisztességesen beérte. Hogy ez idő szerint már 
nem országszerte van ez igy, tapasztalhattuk; s 
mint hogy Szikfalván különösen, sajátságos vi­
szonyokkal találkozunk, az olvasó némi tájéko­
zásra lesz u alva.

Mindenekelőtt a helység jelenlegi birájáról 
akarunk stólani.

Csorvai Mátyás, jól lehet nem épen kabá­
tos, de nem gatyás ember; fehérneműje átme­
net a házi szőttesből a rőffal mért patyolatra;

1 lábbelije határozatlan valami, mi a bakkancs és 
cipő közt foglalna helyet, ha csizma nem volna 

ki magát; attilát visel, melyen meg van még a 
sulytás, de melyről letűntek már a vaskos ezüst 
gombok.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG
A gabonatőzsde határidői

— Délután 4 órakor. —
Budapest, aug. 5.

Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. — — — — 10.38
Rozs okt — — — — 8.96
Zab májusra — — — —.—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.69

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. aug. 5. 
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földleherment. kötvény 4. sz. 93.50
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 94.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.—
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145 — 
Osztrák járadék papírban — — — 97.25
Osztrák járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50 
Osztrák korona járadék — — — 97.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150.25 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 748.— 
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50 
Magyar hitelrészvény — — — 689.50 
London vista — — — — — 240.— 
Paris vista — — — — — 95.50
20 márkás aröny — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.09
Német birodalmi márka — 117.62

A szatmári pénzintézetek egyez* 
menye. A szatmári pénzintézetek igazgatói ér­
tekezletet tartottak, amelyen a pénzpiac szolid­
ságát és megbízhatóságát megóvandó a követ­
kező határozatot hozták igazgatóságaik ne­
vében.

1. Újabb intézet létesítése céljából szövet­
kezeti alapitó tagnak, vagy a netalán mégis 
megalakult újabb pénzintézet igazgatósági és 
felüuyelő bizottsági tagjának semmiféle címen- 
újabb hitelt nem adnak.

2. Ha öt éven bdül mégis újabb pénzin­
tézetek alakulnának, ezen pénzintézetek, rész­
vényeit jegyezni, illetőleg megvenni nem fog­
ják, annak megvásárlásától intézeteik tisztvise­
lőit is eltiltják.

3. Újabb pénzintézetek részvényeire köl- • 
csönt semmiféle alakban nem adnak. — Ezen 
megállapodásokat öt évig, azaz 1913-ig ma­
gukra és az általuk képviselt pénzintézetekre 
nézve kötelező erejűnek elismerik és azokat 
intézetük tisztviselői által is szigorúan megtar­
tani elrendelik.

Ezen egyezmény azért érdemel nagyobb 
figyelmet, mert azon alapítási igyekezet, amely 
a vidéki intézetek között lábra kapott, már 
sokszor gondolkodóba ejtette ugyan a hozzá 
értőket, de a verseny szabályozásához mégsem 
nyúltak hozzá. A szatmári intézetek egyezsége 
megmutatja a tennivalókat, miként kell véget 
vetni azon állapotoknak, amelyek a piac ron­
tására vezetnek. — Nagyváradra is nagyon rá- 
illenék ez az intézkedés, mert talán sehol sem 
szaporodtak oly gombamódra a pénzintézetek, 
mint itt.

A aaerkeaatéaéri lelel&a

Dr. VUOSKICS GYULA.
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A NAGYVÁRADI FÜRDŐK

UJ MENETRENDJE.
2824 — 1908.

Értesítés.

NAGYVÁRAD -püspök-fürdő.
reggel d. e. d. u. 0. U. este | este

Naavvárad ind. 7 50 9 50 2 10 4 50 6 40 9 17
V -Velence » 8 01 10 01 2 21 5 01 6 52 9 28
Rontó * 8 16 10 16 2 86 5 16 7 06 9 43
Püspökfürdő érk. 8 21 10 21 2 41 5 21 7 11 9 45

Van szerencsénk az. érdekeltek tudomására adni, 
hogy a borsodmegyei gazdasági egyesület és a mis- 
kolczi kereskedelmi és iparkamara és a magyar mező­
gazdák szövetkezete a f. évi augusztus hó 24 
napján Miskolcon sörárpavásárt rendez.

A szóban forgó sörárpavásár üzletszabályzata a 
kamarai irodában a hivatalos órák alatt d. e. 8__d.
u. 2 óráig megtekinthető

Nagy-Várad, 1908. julius 31.PÜSPÖK-FÜRDŐ -NAGYVÁRAD.
■1 d. e. d, e. d. U. d. u. este este
püspőkfürdő ind. 8 59 10 59 3 19 5 59 7 49 10 32
Rontó * 9 04 11 04 8 24 6 04 7 54 10 37
V -Velence ’ 9 17 11 19 8 37 6 17 8 07 10 50
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 47 6 27 8 17 11 00

nagyvárad -FÉLIX-FÜRDŐ •
—.. . . .  || d. e. d. e. d. U. d. U. este este
Nagyvárad ind. 8 00 10 00 2 20 5 00 6 50 9 27
V.-Velence » 8 11 10 11 2 31 5 11 7 02 9 88
Rontó * 8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 9 53
Félix-fürdő érk. 8 38 10 33 2 53 5 38 7 28 10 00

félix-fürdő—nagyvárad
ild. e. d. e. d. u. d. U. este este

Félix-fürdő ind. 8 40 10 40 8 00 5 40 7 30 10 17
Rontó » 8 47 10 47 3 07 5 47 7 37 10 27
V.-Velence » 9 00 11 09 3 20 6 00 7 50 10 80
Nagyvárad érk. 9 10 11 19 8 30 6 14 8 00 10 34

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.

Huzella Gyula, Dr. Sarkadi Lajos,
kir. keresk. tan. el nők. titkár.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban.

8735 — 1908.

Hirdetmény.
Nagyvárad város III. kerület városrészeire s a 

hegyre vonatkozó — a kir pénzügyigazgatóság érvé­
nyesítésével ellátott — a föld- és házbirtok után 
járó 1908. évi általános jövedelmi pótadó az 1883. 
évi XLIV. t.-c. 18. §-a értelmében f. évi augusztus 
hó 4—12 napjain át nyolc napi közszemlére a vá­
rosi adóhivatal 26-ik számú szobájában a III-ik ke­
rület Váralja, Velence, Csillagváros és a Hegyre 
nézve azon figyelmeztteéssel tétetnek ki, misze­
rint érdekeltek adókötelesek, a jelzett lajstromokban 
terhűkre előirt adót ott megtekinthetik az elleni 
netáni felszólamlásukat azon adózsk, kik ezen adónem­
mel már az előző évben is megróva voltak, a lajs- 
téora közszemlére kitételének napját követő 15 nap 
alatt, azok pedig, kik ezzel a folyó évben először 
rovattak meg, ezen adójuknak adókönyvecskéjükbe 
történt bejegyzését követő 15 nap alatt — a később 
benyújtott felebbezés érdemi tárgyalás alá nem fog­
ván vétetni — kir. pénzügyigazgatósághoz írásban 
benyújthatják.

Nagyvárad, 1908. augusztus hó 4-én.

Városi adóhivatal.

Kelemen Béla

könyvkötészete
NAGYVÁRAD, 

Nagypiac-tér,
| (Andrényi-palota.)

Fülöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó helye. 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisége. 
rutuno egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 
Lu* 1 NaP?Ilta pompás cigányzene. A vendéglős 

, tßi mésű, kitűnő boraival, finom Dréher 
»őrrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
w»10 igen mérsékeltek. Az előkelőén berende-

szallodat és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 
közönség figyelmébe.

2820-1908.

Értesítés.
ad ’ ^an szerencs^nk az érdekeltek tudomására 
-?1’. , a magy- kir. nagyváradi honvédhadap- 

lonJS ° • Parancsn°ksága a hadapródiskola részére 
i ' g október hó 1-től — 1909. évi szeptem- 

ef 9 o9-ig terjedő idő alatt szükséges
, ”00 — 400 q maradt diószén, 100—126 m:l 

(haa 1 gyojtófa, és 250—400 m3 kemény 
vat8»11?- bükkfa szállításának biztosítására pályá­
ztot hirdet.

Pályázati határidő 1908. augusztus 28. 
foltét ! v ófa)- pályázatra vonatkozó közelebbi 

®ek az iskola parancsnokságánál megtudhatók.
^y-Várad, 1908. julius 30.
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:

Gyala,
1 ker«k. tan. elnök. Dr. Sarkadi Lajos,

titkár.

II Q/khíí könyv- és papír kereskedő
II Iliire NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut

Ajánlja a következő törvénykönyveket az érdeklődők szives figyelmébe :

A büntetőtörvények és a bűnvádi 
perrendtartás kiegészítéséről és 
módosításáról szóló t.-c.

A végrehajtási eljárásról szóló 1881: 
LX. t -c. módosítása és kiegé­
szítése.

Az országos ügyvédi gyám- és nyug­
díjintézetről szóló törvénycikk.

A közegészségügy 
szóló 1876: XIV. t.-c. 
fásáról.

rendezéséről
módosi-

A szeszadóról, valamint 
termeléssel együttesen 
sajtolt élesztő megadóztatásáról 
szóló t.-c.

a szesz- 
készitett

Nagyvárad város 
VILLAMOS MŰVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.
Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk a

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 5 kar. 
60 gyertyásé 5 kor. 50 fill.
Sima izzólámpa db ja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 

k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak' 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatók.

C s il l ár o k,
i vl ámp ák 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk 
villamos motorokat 

'I* lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban.

villamos világítási
Telefon szám 5(4.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.

Főszeréig telefonja 55. sz.
Égés» éjjel ügyeletes szolgálat.
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Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség szives figyehnébe ajánlani igen 
finom hattyú, pehely, valamint első­
rendű hófehér fosztott libátollaimat. Mar 
három koronától feljebb bocsájtom li­
ve vőim rendelkezésére. Zárdáknak, IntBfBl- 
tusokMt nevelő Intézeteknek nagyobb vételnél 
10 százalék engedményt adok.

Tömeges pártfogást kérve vagyok 
kiváló tisztelettel

KLEIN MÓR toílnagykereskedö
Nagyvárad, Baross-utca 11. szám.

Lakások.
Pável-utca 27. szám alatt újon­

nan épülő házban több lakás novem­
ber elsejétől kibérelhető. A lakások 
fürdő-, elő- és cselédszobával és 
egyéb mellékhelyiségekkel vannak ; 
ellátva.

Bővebbet a házmesternél.

xxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxx
Uj üzlet! gUj üzlet!

Klepner Ábrahám
■m polgári és katonai szabó, —■

Beöllii Ödön utca 35. szám. —

A legjutányosabb és legpontosabb ki- S 
szolgáld«, úgy katonai, mint polgári g 

i ruhákban tővárosi Ízlés szerint, állandó £ 
í o raktár katonai felszerelésekben, o X 
í Szives pártfogást kér x
í a tulajdonos. $
XXXXXXXXXXXXXXXXIXXXXXXXXXXXXXXX

Ingyenes munkaközvetítés.
Iparostanulók elhelyezése.

Felhívjuk a t, szülők és a t. iparosmeste­
rek figyelmét ama körülményre, hogy ingyenes 
tanoncközvetitő irodát állítottunk fel. Ennek 
célja az ipari pályára készülő tanulókat 
állandó felügyeletünk és ellenőrzésünk alatt 
jóravaló, gondos és szakavatott iparosmesterek­
nél elhelyezni.

A hivatalos órák alatt napont? d. e. 11— 12-ig 
és d. u. 4—6-ig csakis személyes jelentkezé­
seket fogad el.

Az Inas-Oithon 
megbízásából:

^HOI BÚ/''"'

MO 1-0

és az iparokt. bizottság

Szüts Izsó
ipariskolai igazgató.

Kitűnő hatású vese- és hólyagbajoknál
SZÉNSAVDUS. KELLEMES, SAVANYKÄS IZÜ, VASMENTESiTETT,

RENDKÍVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.
f'DIT GYÓGYÍT! ORVOSILAG AJÁNLVA.

bógyógj módra használva, vese- és hólyagbajoknál, a veseme­
dence. idült hurutjainál, hugykő- és fövényképződésnél, a lég­
utak és a kiváiasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatású­
nak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Bnziásfürdőn.
Főlerakat Nagyváradon: Friedl és JőrÖS cégnél.

Miután üzletünket végeladás utján kiárusítjuk s Nagyváradról elköltözünk, || ez utón mondunk köszönetét minden tisztelt vevőinknek, kikkel a végeladás tar- H tama alatt nem lesz szerencsénk találkozni s kérjük, miszerint jóindulatát részünkre H továbbra is fentartani méltóztassék. Kiváló tisztelettel ||

Kovács L. és Társa. B

U. Í' i
A hatóságilag engedélyezett |

végeladás 1
'■1 csak néhány hétig tart és a megmaradt ZZZZ 
= áruk egy tömegben lesznek eladva. ZZZZ 

Üzlethelyiség kiadó. ---------- Berendezés eladó.
Kovács L. és Társa.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


